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83 

   
โรงเรียนบ้านหนองแต้ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้   ภาษาต่างประเทศ (ภาษาอังกฤษ) 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  1 

หน่วยการเรียนรู้   ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว  a       ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 3 
เรื่อง   ความรู้เกี่ยวกับค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว  a       เวลา  2  ชั่วโมง         
รายวิชา    ภาษาอังกฤษ  3         รหัสวิชา  อ 13101 
 
สาระส าคัญ 

มีความรู้และเข้าใจการเข้าร่วมกิจกรรมทางภาษาและวัฒนธรรมที่เหมาะสมกับวัย สามารถ
พูดและท าท่าประกอบตามมารยาทสังคม/วัฒนธรรมของเจ้าของภาษา  และมีความรู้และเข้าใจ
เกี่ยวกับค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว a สามรถใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือรวบรวมค าศัพท์ที่เกี่ยวข้องใกล้ตัวและ
น าไปใช้ในการเรียนในระดับที่สูงขึ้นไปได ้
จุดประสงค์การเรียนรู้ 

สาระที่  2  ภาษาและวัฒนธรรม 
    ต 2.1 ป.3/1  พูดและท าท่าประกอบตามมารยาทสังคม/วัฒนธรรมของเจ้าของภาษา 
    ต 2.1 ป.3/2  บอกชื่อและค าศัพท์ง่ายๆเกี่ยวกับเทศกาล/วันส าคัญ/งานฉลองและชีวิต

ความเป็นอยู่ของเจ้าของภาษา 
    ต 2.1 ป.3/3   เข้าร่วมกิจกรรมทางภาษาและวัฒนธรรมที่เหมาะสมกับวัย 
สาระที่  4  ภาษากับความสัมพันธ์กับชุมชนและโลก 
     ต 4.2  ป.3/1  ใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือรวบรวมค าศัพท์ที่เก่ียวข้องใกล้ตัว 

สาระการเรียนรู้ 
1.  นักเรียนได้เรียนรู้และทบทวนความรู้ภาษาอังกฤษเดิม 
2.  นักเรียนได้เรียนรู้และเข้าใจการเข้าร่วมกิจกรรมทางภาษาและวัฒนธรรมที่เหมาะสมกับ

วัย    
3.  นักเรียนได้เรียนรู้และได้ปฏิบัติโดยการพูดและท าท่าประกอบตามมารยาทสังคม/

วัฒนธรรมของเจ้าของภาษา 
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การจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบผสมผสาน (Blended Learning) ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว a 
การจัดกิจกรรมการ

เรียนรู้ 
แบบออฟไลน์ (Offline) แบบออนไลน์ (Online) 

 
ขั้นที่ 1  ขั้นน าเข้าสู่
บทเรียน  
 

แบบ  Face to Face 
ครูกล่าวทักทายนักเรียน
เกี่ยวกับกิจกรรมการเรียนการ
สอนที่ผ่านมา เพ่ือลดความ
ตื่นเต้นกับการเรียนและเป็นการ
ทบทวนบทเรียนเกี่ยวกับ
ตัวอักษร ค าศัพท์ง่ายๆ ได้ 
 

ครูเปิดเพลง อะไรก็ได้ในบทเรียน
เพ่ือให้นักเรียนเกิดความสนใจ 
 
 
 
 

ขั้นที่ 2  ขั้นสอน 1. นักเรียนท าแบบทดสอบก่อน
เรียน (Pre-test)   
2. ครูอธิบายค าศัพท์ พร้อมรูป
ภาพประกอบตาม ซึ่งใช้รูปภาพ
เดียวกับท่ีในบทเรียนแบบ
ออนไลน์ 
3.ครูท าการอธิบายและมีเพลง
สั้นประกอบค าศัพท์ที่สามารถมี
เพลงประกอบได้  
4. ครูให้นักเรียนช่วยกันแสดง
ความคิดเห็นจากค าถามครูที่
ถามด้วย ค าว่า " เคย" เช่น  
เคยเห็น เคยกิน หรือ เคยเล่น  
เป็นต้น เพ่ือให้นักเรียนได้มีส่วน
ร่วมในการเรียนการสอน 
5. ครูอาจจะใช้ค าถามและสุ่ม
นักเรียนในการถามก็ได้ 
6. ครูผู้สอนจัดกลุ่มแบบคละกัน
กลุ่มนักเรียนให้ลองพูดคุยกัน
เป็นโต๊ะที่ 1 โต๊ะที่ 2 โต๊ะที่ 3… 

1. ครูน าเสนอรูปภาพประกอบการสอน 
 

 
 
2. ครูเปิดเพลง intro ที่อยู่ในบทเรียนก็
ได้ หรือเพลงที่มีค าศัพท์ได้เพ่ือให้เป็น
ข้อสังเกต 
 

 
 
3.ครูให้นักเรียนเข้าไปในบทเรียน
ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว a   
4. ครูชี้แจงรายละเอียดการใช้บทเรียน
แล้วปล่อยเวลาให้นักเรียนได้ลองเปิดดู  
และฟังค าศัพท์   
5. ครูเดินดูและให้ค าปรึกษาในการใช้
บทเรียนไปด้วย 
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การจัดกิจกรรมการ
เรียนรู้ 

แบบออฟไลน์ (Offline) แบบออนไลน์ (Online) 

ไปจนหมด ครบตามกลุ่ม 
 

6. ครูเปิดคลิปวิดีโอเกี่ยวกับ  
ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว a ในสื่ออ่ืนๆให้
ดูเพ่ิม 

 

ขัน้ที่ 3 ขั้นสรุป 
 

 

ครูสอนโดยเขียนแผนภาพ
ความคิด เกี่ยวกับการเรียนใน
วันนี้ พร้อมมีการถามตอบกับ
นักเรียนที่เรียนในห้องไปด้วย 

 

ขั้นที่ 4 ขั้นฝึกฝน  
 

ครูน าเสนอรูปภาพพร้อมตั้ง
ค าถามให้นักเรียนตอบบ่อยๆ 
ขึ้น 

ครูและนักเรียนเรียนรู้ไปในบทเรียนไป
พร้อมๆ กันจนเกิดความเคยชิน 

 
 

ขั้นที่ 5 ขั้นน าไปใช้  
 

นักเรียนน าความรู้เกี่ยวกับ
ภาษาอังกฤษและค าศัพท์
ภาษาอังกฤษไปใช้ในการเรียน
และใช้ในกิจกรรมในการใช้
ชีวิตประจ าวันได้ 

 

  
สื่อการเรียนรู้ 
 

1. แบบทดสอบ 
2. แบบสังเกตการตอบค าถาม 
3. บทเรียน 
4. เพลงประกอบในยูทูบ (www.youtube.com) 
5. บัตรค ารูปภาพ 
6. กระดานด า ไวบอร์ด 

 

http://www.youtube.com/
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การวัดผลและการประเมินผลการเรียนรู้ 
การทดสอบก่อนเรียน (Pre Test) และการทดสอบหลังเรียน (Post-test) การวัดโดยมี

แบบทดสอบ (Test) เป็นเครื่องมือในการวัด ได้แก่ แบบทดสอบและแบบสังเกตการตอบค าถาม เพ่ือ
ทดสอบความรู้และทักษะการสะกดค าภาษาอังกฤษของนักเรียนแล้วเก็บคะแนนไว้เปรียบเทียบกับ
การวัดความรู้หลังเรียน 
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แบบสังเกตการตอบค าถาม 
ค าชี้แจง  ท าเครื่องหมาย   ลงในช่องระดับคะแนนพฤติกรรมที่นักเรียนปฏิบัติดังนี้ 
  ระดับ 3    หมายถึง   แสดงพฤติกรรมให้เห็นมาก 
  ระดับ 2    หมายถึง   แสดงพฤติกรรมให้เห็นปานกลาง 
  ระดับ 1    หมายถึง   แสดงพฤติกรรมให้เห็นน้อย 
ล าดับ
ที ่

                  
     พฤติกรรม/ 
 
 
ระดับคะแนน 

สนใจและ
ตั้งใจฟัง
ค าถาม 

ตอบค าถาม
ได้ตรง

ประเด็น 

ตอบค าถาม
อย่าง

สม่ าเสมอ 
รวม 
คะ 

แนน 

การ 
ประ 
เมิน 
ผล 

หมาย
เหตุ 

ชื่อ-สกุล 3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน 
ไม่ 

ผ่าน 
1.               
2.               
3.               
4.               
5.               
6.               
7.               
8.               
9.               
10.               

  

เกณฑ์การประเมิน 
 คะแนนตั้งแต่  4 – 9 ผ่าน 
 8 - 9 = ดี 
 6 - 7 = ปานกลาง 
 4 - 5 = พอใช้ 
 คะแนนต่ ากว่า  4  ไม่ผ่าน   
 
 
 



88 

   
โรงเรียนบ้านหนองแต้ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ ภาษาต่างประเทศ (ภาษาอังกฤษ) 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่  2 

หน่วยการเรียนรู้   ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว  e            ชั้นประถมศึกษาปีท่ี 3 
เรื่อง   ความรู้เกี่ยวกับค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว  e   เวลา  2  ชั่วโมง         
รายวิชา     ภาษาอังกฤษ  3     รหัสวิชา  อ 13101 
 
สาระส าคัญ 

มีความรู้และเข้าใจการเข้าร่วมกิจกรรมทางภาษาและวัฒนธรรมที่เหมาะสมกับวัย สามารถ
พูดและท าท่าประกอบตามมารยาทสังคม/วัฒนธรรมของเจ้าของภาษา  และมีความรู้และเข้าใจ
เกี่ยวกับค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว e สามรถใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือรวบรวมค าศัพท์ที่เกี่ยวข้องใกล้ตัวและ
น าไปใช้ในการเรียนในระดับที่สูงขึ้นไปได้ 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 

สาระที่  2  ภาษาและวัฒนธรรม 
    ต 2.1 ป.3/1  พูดและท าท่าประกอบตามมารยาทสังคม/วัฒนธรรมของเจ้าของภาษา 
    ต 2.1 ป.3/2  บอกชื่อและค าศัพท์ง่ายๆเกี่ยวกับเทศกาล/วันส าคัญ/งานฉลองและชีวิต

ความเป็นอยู่ของเจ้าของภาษา 
    ต 2.1 ป.3/3   เข้าร่วมกิจกรรมทางภาษาและวัฒนธรรมที่เหมาะสมกับวัย 
สาระที่  4   ภาษากับความสัมพันธ์กับชุมชนและโลก 
     ต 4.2  ป.3/1  ใช้ภาษาอังกฤษเพ่ือรวบรวมค าศัพท์ที่เก่ียวข้องใกล้ตัว 

สาระการเรียนรู้ 
1. นักเรียนได้เรียนรู้และทบทวนความรู้ภาษาอังกฤษเดิม 
2. นักเรียนได้เรียนรู้และเข้าใจการเข้าร่วมกิจกรรมทางภาษาและวัฒนธรรมที่เหมาะสมกับวัย    
3. นักเรียนได้เรียนรู้และได้ปฏิบัติโดยการพูดและท าท่าประกอบตามมารยาทสังคม/วัฒนธรรม

ของเจ้าของภาษา 
 
 



89 

การจัดกิจกรรมการเรียนรู้แบบผสมผสาน (Blended Learning) ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว e 
การจัดกิจกรรมการ

เรียนรู้ 
แบบออฟไลน์ (Offline) แบบออนไลน์ (Online) 

 
ขั้นที่ 1 ขั้นน าเข้าสู่
บทเรียน  
 

แบบ Face to Face 
ครูกล่าวทักทายนักเรียนและ
ท ากิจกรรมเข้าจังหวะก่อน
เรียนสัก 5 นาท ีเพ่ือให้
นักเรียนมีสมาธิก่อนเรียน 
โดยเต้นประกอบเพลง  
แอปเปิ้ล มะละกอ กล้วย ส้ม 
เป็นภาษาอังกฤษ 
 

ครูเปิดเสียงเพลง แอปเปิ้ล มะละกอ 
กล้วย ส้ม เป็นภาษาอังกฤษ 
ใน ยูทูบให้นักเรียนฟังไปด้วย 
(www.youtube.com) 

 
 

ขั้นที่ 2 ขั้นสอน 1. ครูน าค าศัพท์ที่สะกดด้วย
ตัว a ของบทเรียนที่ผ่านมา
ให้นักเรียนได้เห็นอีกครั้ง 
พร้อมรูปภาพประกอบการ
ทบทวนเนื้อหาเดิม 
2.ครูท าการอธิบายและถาม
นักเรียนว่า ในเพลงที่เต้นมี
ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว e  
ไหม 
3. ครูฟังนักเรียนตอบและ
เฉลย 
4. ครูน าค าศัพท์ใหม่มา
น าเสนอพร้อมรูปภาพ 
5. ครูผู้สอนจัดกลุ่มแบบคละ
กันกลุ่มนักเรียนให้ลองพูดคุย
กันเป็นโต๊ะที่ 1 โต๊ะที่ 2 โต๊ะ
ที่ 3 ไปจนหมด ครบตามกลุ่ม 
6. ครูลองสุม่ถาม ตอบ ของ
แต่ละกลุ่ม 

1. ครูน าเสนอรูปภาพประกอบการสอน 
ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว a จาก 
(www.youtube.com) ไปพร้อมกัน 

 
 
2. ครูน าเสนอรูปภาพประกอบการสอน 
ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว e จากบทเรียน
ไปพร้อมกัน 

 
 
3. นักเรียนตอบถูกครูเปิดเสียงชมเชย
ในบทเรียนให้นักเรียนได้ยินเพ่ือเกิด
ความเคยชินได้ 
 

http://www.youtube.com/
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การจัดกิจกรรมการ
เรียนรู้ 

แบบออฟไลน์ (Offline) แบบออนไลน์ (Online) 

 

 
 

 

ขั้นที่ 3 ขั้นสรุป 
 
 
 
 

 

1. ครูสรุปบทเรียนจากการ
ประเมินความพอใจจากการ
สังเกตพฤติกรรมการเรียนใน
ห้องของนักเรียนได้ 
2. ครูลองถามตอบค าถามกับ
นักเรียนเพื่อให้ทราบว่า
นักเรียนมีการจดจ าได้มากขึ้น
หรือไม่ 
 

 

4. ครูชี้แจงรายละเอียดการใช้บทเรียน
แล้วปล่อยเวลาให้นักเรียนได้ลองเปิดดู  
และฟังค าศัพท์   
5. ครูเดินดูและให้ค าปรึกษาในการใช้
บทเรียนไปด้วย 
6. ครูเปิดคลิปวิดีโอเกี่ยวกับ  
ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว e ในสื่ออ่ืนๆให้
ดูเพ่ิม 
 

ขั้นที่ 4 ขั้นฝึกฝน  
 

 ครูและนักเรียนเรียนรู้ไปในบทเรียน
ค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว e  ไปพร้อมๆ 
กันจนเกิดความเคยชิน 

 
 

ขั้นที่ 5 ขั้นน าไปใช้  
 

นักเรียนน าความรู้เกี่ยวกับ
ภาษาอังกฤษและค าศัพท์
ภาษาอังกฤษไปใช้ในการ
เรียนและใช้ในกิจกรรมในการ
ใช้ชีวิตประจ าวันได้ 
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 สื่อการเรียนรู้ 
1. บทเรียนค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว a และค าศัพท์ที่สะกดด้วยตัว e   
2. แบบทดสอบ 
3. แบบสังเกตการตอบค าถาม 
4. บทเรียน 
5. เพลงประกอบในยูทูบ (www.youtube.com) 
6. บัตรค ารูปภาพ 
7. กระดานด า ไวบอร์ด 

การวัดผลและการประเมินผลการเรียนรู้ 
การทดสอบก่อนเรียน(Pre Test) และการทดสอบหลังเรียน (Post-test) การวัดโดยมี
แบบทดสอบ (Test) เป็นเครื่องมือในการวัด ได้แก่ แบบทดสอบและแบบสังเกตการตอบค าถาม 
เพ่ือทดสอบความรู้และทักษะการสะกดค าภาษาอังกฤษของนักเรียนแล้วเก็บคะแนนไว้
เปรียบเทียบกับการวัดความรู้หลังเรียน 
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แบบสังเกตการตอบค าถาม 
ค าชี้แจง  ท าเครื่องหมาย   ลงในช่องระดับคะแนนพฤติกรรมที่นักเรียนปฏิบัติดังนี้ 
  ระดับ 3    หมายถึง   แสดงพฤติกรรมให้เห็นมาก 
  ระดับ 2    หมายถึง   แสดงพฤติกรรมให้เห็นปานกลาง 
  ระดับ 1    หมายถึง   แสดงพฤติกรรมให้เห็นน้อย 
ล าดับ

ที ่
         
     พฤติกรรม/ 
 
 
ระดับคะแนน 

สนใจและ
ตั้งใจฟัง
ค าถาม 

ตอบค าถาม
ได้ตรง

ประเด็น 

ตอบค าถาม
อย่าง

สม่ าเสมอ 
รวม 
คะ 

แนน 

การ 
ประ 
เมิน 
ผล 

หมาย
เหตุ 

ชื่อ-สกุล 3 2 1 3 2 1 3 2 1 ผ่าน 
ไม่ 

ผ่าน 
1.               
2.               
3.               
4.               
5.               
6.               
7.               
8.               
9.               
10.               

  

เกณฑ์การประเมิน 
 คะแนนตั้งแต่  4 – 9 ผ่าน 
 8 - 9 = ดี 
 6 - 7 = ปานกลาง 
 4 - 5 = พอใช้ 
 คะแนนต่ ากว่า  4  ไม่ผ่าน  
 

 
 


